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通州市2006—2007学年高二(上)期末学业水平测试

化     学

本试卷分第一卷(选择题)和第二卷(非选择题)两部分。全卷满分100分，考试时间75分钟。

第一卷（选择题  共68分）
可能用到的相对原子质量：H－1  C－12  O－16  Na－23  Mg－24  S－32  

Cl－35.5  K－39  Ca－40  Cu－64

一、单项选择题（本题包括16小题，每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题意）
1．学习和研究化学是为了更好地认识世界。下列涉及的内容一般不属于化学研究范围的是
A．研究一种新材料的用途和制备         
B．研究一种新微粒的组成和结构
C．研制一种新的医疗药品的性质         
D．探究一种新物质的运动和规律
2．在下列过程中，需要加快化学反应速率的是 (    )

A．炼钢      B．食物腐败      C．钢铁腐蚀         D．塑料老化
3．分类法是一种行之有效、简单易行的科学方法，人们在认识事物时可以采取多种分类方法。下列关于“Na2CO3”的分类不正确的是(     )
    A．化合物     
B．氧化物      C．碳酸盐      D．钠盐
4．在溶液中不能与Al3＋ 大量共存的离子是

A．Cl― 

    B．H＋           C．OH―          D．Na＋ 

5．瓦斯中甲烷与氧气的质量比为1∶4时极易爆炸，则此时甲烷与氧气的体积比为

A．1∶4


B．1∶2


C．1∶1


D．2∶1

6．下列反应中，HCl作还原剂的是


A．NaOH + HCl ==NaCl               

[image: image1.png]


B.Zn + 2HCl ==ZnCl2 + H2 ↑


C．MnO2 + 4HCl(浓)       MnCl2 + 2H2O + Cl2↑

D．CuO +2HCl ==CuCl2 + H2O

7．消毒液在日常生活中被广泛应用。某消毒液无色，pH>7，对某些有色物质有漂白作用。你认为它可能的有效成分是
A．NaCl 
B．Na2CO3      C．KMnO4        D．NaClO
8．现有硫酸钠、硫酸铝、硫酸镁三种无色溶液，可用一种试剂将它们区别开来，该试剂是
   A.纯水          B.盐酸          C. 氢氧化钠溶液       D. 硝酸银溶液

9．下列物质中加入金属钠，不能产生氢气的是                       

A．苯  

 B．蒸馏水  

 C．无水酒精  
       D．乙酸

10．下列反应中，属于吸热反应的是

A．活泼金属跟酸反应  



B．制造水煤气  

C．酸碱中和反应    




D．镁条燃烧
11．下列除杂质选用试剂和主要操作都正确的是(    ) 
	
	物质
	杂质
	试剂
	主要操作

	A
	SiO2
	Fe2O3
	盐酸
	过滤

	B
	NaHCO3
	Na2CO3
	盐酸
	加热

	C
	Fe
	Al 
	氢氧化钠
	分液

	D
	Fe(NO3)2
	Ba(NO3)2
	硫酸
	过滤


12．下列关于0.3mol /L的MgCl2溶液的说法中，正确的是

 A.100 mL的溶液中含有Mg2+、Cl—总数为0.3NA   

 B.100 mL的溶液中含有Mg2+数目是0.1NA   

 C.1 L溶液中Mg2+的浓度是0.3 mol / L

 D.1.5 L溶液中含有Cl—的浓度是4.5mol / L

13．下列关于元素周期表的认识中，其中不正确的是

A．P、Ca、Fe、I等元素都是短周期元素

B．元素性质主要是由原子最外层电子数决定的

C．元素原子的电子层数等于其所在周期的周期序数

D．主族元素原子的最外层电子数等于其所在族的族序数

14．无论在化学实验室还是在家中进行实验或探究活动，都必须注意安全。下列实验操作正确的是(    )
A．为防止试管破裂，加热固体时试管口一般要略低于试管底
B．不慎将酒精洒到桌面上引起着火，应立即用较多的水浇灭
C．白磷在空气中易自燃，用剩的白磷可溶解于CS2后倒入垃圾箱 

D．配制H2SO4溶液时，先在量筒中加一定体积的水，再在搅拌下慢慢加入浓H2SO4
15．下列离子方程式的书写正确的是

A．实验室用大理石和稀盐酸制取CO2：2H+ + CO32- ＝ CO2↑+ H2O

B．铁和稀硝酸反应：Fe + 2H+ ＝ H 2↑+ Fe 2+
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C．向AlCl3溶液中加入过量的NaOH溶液：Al3+ + 3OH- ＝ Al(OH)3↓

D．用氢氧化钠检验氯化铵溶液中铵根离子：NH4＋ + OH―     NH3 ↑+ H2O  
16．一定量的浓硝酸与过量的铜充分反应，生成的气体是

A．只有NO2                 B.只有NO       

C．NO2和NO                D.NO2和H2
二、选择题（本题包括5小题，每小题4分，共20分。每小题只有一个选项符合题意）
17．下列物质属于天然高分子化合物的是

A．油脂         B.葡萄糖        C.纤维素       D.乙酸

18．下列哪种物质常用于保护食物，以免被微生物侵蚀而腐败

A．MgCl2       B.NaCl     

C.H2O         D.Na2CO3 
19. 橡胶是重要的工业原料，生胶的弹性好但强度较差，将其硫化后，强度增大则弹性减弱，且硫化程度越高，强度越大，弹性越差．在以下橡胶制品中，你认为硫化程度最高的是
 
A．气球
 

B．医用乳胶手套
 

C．汽车外胎
 

D．橡皮筋

20．“垃圾是放错了地方的资源”，应分类回收利用。生活中废弃的塑料袋、废纸、旧橡胶制品等属于

A．盐类        B.糖类     
C. 无机物    

D. 有机物 
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21．维生素C是一种水溶性维生素（其水溶液呈酸性）化学式为C6H8O6，结构如下图所示。人体缺乏这种维生素C易得坏血症，所以维生素C又称抗坏血酸。下列关于维生素C的叙述不正确的是
A．人体只能从食物中获得维生素C 

B．中学生每天需要补充维生素C
C．维生素C在水溶液中或受热时容易被氧化

D．纤维素C中C、H、O三种元素摩尔质量比为6∶8∶6
第二卷（非选择题  共32分）
	题 号
	三
	四
	五
	总 分
	结分人
	复分人

	得 分
	
	
	
	
	
	

	评卷人
	
	
	
	
	
	


三、（本题包括2小题，共 10分）

22．[image: image4.png]


(5分)化学对人体健康有着十分重要的作用。

(1)为提高人体素质, 食盐加碘、食物补碘已引起人们的重视。据报道, 人从食物中摄取碘后碘便在甲状腺中积存下来, 通过一系列化学反应可形成甲状腺素。甲状腺素的结构如右图：加碘食盐中碘的存在形式主要是__________(填序号)；

A．I     B．I2     C．KI      D．KIO3  

甲状腺素的分子式为____________。

(2) 某同学到了傍晚时就看不见东西，患了夜盲症，可能的原因之一是他体内缺乏_________，另一同学在刷牙时牙龈经常出血，他可能缺乏_____________，应多吃__________。
23．(5分)汽车等机动车尾气(含CO、NO、NO2 和碳氢化合物等)是城市空气的污染源。在汽车尾气系统中装置催化转化器(用铂、钯合金作催化剂)，可有效降低尾气中的CO、NO、NO2 和碳氢化合物等向大气的排放。试回答有关问题：

(1) 汽车尾气中的CO、NO、NO2 和碳氢化合物等物质，其中属于有机化合物的是______(填序号，下同)。

A．CO    B.NO     C.NO2      D. 碳氢化合物

(2)NO、CO在催化剂的作用下，生成参与大气循环的无毒气体，该反应的化学方程式为___________________。

(3)请你从化学的角度，提出两点改善大气质量的建议___________________________、________________________________。

四、（本题包括2小题，共16分）

24．(8分)在试管甲中加入3 mL 乙醇，然后边振荡试管边慢慢加入2 mL 浓硫酸和2 mL 乙酸，按下图所示连接好装置进行实验，以制取乙酸乙酯。

(1) 试管乙中盛放的溶液是_________________。

(2) 写出乙醇与乙酸反应的化学方程式__________________________________。 

(3)实验完成后，试管乙的液面上有透明的不溶于水的油状液体产生。若分离10 mL该液体混合物需要用到的玻璃仪器是____________，这种方法叫做__________。

(4)实验室可用乙醇来制取乙烯，将生成的乙烯通入溴的四氯化碳溶液，反应后生成物的结构简式是_________________。

25．(8分)下列物质A～F是我们熟悉的单质或化合物，其中A是一种常见的金属；B常温下是黄绿色气体；单质C含有的元素是位于元素周期表中第一周期ⅠA族； E是无色溶液。在适当的条件下，它们可以按下面框图进行反应。


试回答下列问题：

(1)B的分子式是____________；C的分子式是__________；E的电子式是_____________。

(2)反应①的化学方程式是_____________________________。

(3)反应②的离子方程式是_____________________________。

五、（本题包括1小题，共6分）

26．工业上制取氯气大多采用电解食盐水的方法，以此为基础的工业称为“氯碱工业”，它是化工工业的一个重要支柱。电解氯化钠溶液时，两电极上分别产生氯气和氢气，并在溶液中生成氯化钠，该反应的化学方程式为
2NaCl +2H2O        2NaOH +Cl2↑+ H2 ↑
某小型氯碱厂采用电解氯化钠溶液的方法生产氯气、氢气和氢氧化钠。该工厂平均每天生产80%的氢氧化钠15 t。试问：

(1)该工厂平均每天至少需要多少吨的氯化钠？

(2)理论上，该工厂平均每天生产标准状况下的氯气的体积为多少升？
通州市2006—2007学年高二(上)期末学业水平测试
化学参考答案及评分标准

1．D  2．A   3．B  4．C  5．B  6．C  7．D  8．C  9．A  10．B  11．A  12．C  13．A
14．A  15．D  16．C  17．C  18．B  19.C  20．D  21．D

22. (1) D   C15H11NO4I4    (2) 维生素A  维生素C   水果、蔬菜  (每空1分,共5分)
23. (1)D  (1分)   (2)2CO + 2NO        2CO2 + N2  (2分)

(3)推广使用太阳能等，减少燃煤、石油等化石燃料的使用量；有限度地发展汽车等机动车辆，推广使用无铅汽油等  (2分，其它合理答案参照给分)

24. (1)饱和碳酸钠溶液     (2)CH3COOH + CH3CH2OH          CH3COOCH2CH3 +H2O 


(3)分液漏斗    萃取       (4)            (每小题2分，共8分)

25. (1)Cl2  (1分)    H2 (1分)              (2分)

(2)Fe +2HCl =FeCl2 +H2 ↑ (2分)      (3)2Fe2＋ +Cl2 =2Fe3＋ +2Cl―   (2分)
26. 设：该工厂平均每天至少需要氯化钠为x ，生产标准状况下的氯气为y
2 NaCl +2H2O       2NaOH + H2 ↑+ Cl2 ↑  
2×58.5
2×40
22.4



x
15×80%
×106  
y

2×58.5∶x=2×40∶15×80%×106       x=17.55(t)  (3分)

22.4∶y=2×40∶15×80% ×106         y=3.36×106 L (3分)

答略。
通电





催化剂





A





B





C





D固体





E溶液





溶于水





E





F





A





C





B





D溶液





②





①

















浓H2SO4





△





CH2─CH2





Br   Br





加热





加热








学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

